

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1868

PRECIOS DE VENTA
Valencia, en mes. 1,50
Prov. valencianas. 4,50
Península. 5,50
Extranjero. 10,50

NUMERO SUelta: CÉNTIMOS 5

AÑO XXXVIII

Jueves 19 de Noviembre de 1903

NÚM. 13,598

VALENCIA

El día de ayer fué de riguroso invierno, y por la noche salieron a retovar gran número de capas. El viento era de NO, frió, y en extremo molesto, y el termómetro bajó a 5°. Esta madrugada debe haber bajado algunos grados más. En Ternel, según viajeros llegados anoche, el termómetro señalaba en las primeras horas de la mañana 3,2.

El fuerte viento que sopla ayer tarde derribó uno de los hermosos y grandes equipajes que existen a la entrada del del Alai, el cual cayó sobre uno de los cables del tranvía eléctrico; pero sin llegar a romperlo. Por esta causa el servicio estuvo largo rato interrumpido.

—Hoy, con motivo de ser el Santo de la reina doña Isabel II, las tropas vestirán de gala, ondeará en los edificios públicos el pabellón nacional, y por la Artillería se harán las salvas de ordenanza en la Ciudadela.

—Hoy en el expreso regresarán el jefe de los liberales valencianos, Sr. Sapiña, y los amigos que con él fueron a la Corte para asistir a la fracasada Asamblea del partido.

—El gobernador civil, que se hallaba algo indispuerto ayer, guardó cama hasta las primeras horas de la tarde, en que salió a su despacho, recibiendo gran número de visitas de los ministros y las de dos comisiones de obreros en huelga.

—Esta mañana, a las doce, debe reunirse la Diputación provincial para despachar varios expedientes.

Los presupuestos, cuya confección está ultimándose, quedarán aprobados en las dos sesiones que faltan; la última de las cuales se celebrará, probablemente, la semana próxima.

—El diputado a Cortes Sr. Tormo y los senadores Sres. Danvila y Ugarte han telegrafado al presidente de la Diputación dándole cuenta de que la comisión mixta de senadores y diputados ha aprobado el proyecto de ley para la construcción de una nueva Fábrica de Tabacos y traslado al edificio de la Aduana la Audiencia, en los mismos términos en que lo había aprobado el Senado.

—En el gobierno civil se ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, para que se disponga que con arreglo a la real orden de 18 del mes pasado, dictada por Gracia y Justicia, consigne la Diputación en sus próximos presupuestos la cantidad con que ha de ser subvencionado un gabinete de Antropometría y fotografía en la Cárcel-Modelo.

—Una buena noticia para nuestros industriales y comerciantes.

El gobernador civil ha devuelto al Ayuntamiento el expediente relativo al arbitrio creado por dicha corporación sobre rúmulos, y que se destinaba a reintegrar a la caja municipal lo gastado fuera de presupuesto en la pasada feria y a satisfacer las cuentas no abonadas aún.

—El Sr. Sapiña estima injusto é ilegal el referido arbitrio, y este criterio lo apuianarán sin duda alguna los comerciantes é industriales á quienes había de afectar.

—Qué hará ahora el Ayuntamiento para normalizar su situación económica, sin esas 50.000 pesetas en que calculaba este impuesto?

—Como habíamos anunciado, ayer por la mañana se encargó de la alcaldía el Sr. Maestre, cesando el alcalde accidental Sr. Cort.

Efectuado el arqueo de la caja municipal, el Sr. Maestre recibió al secretario del Ayuntamiento y a los jefes de sección, con los cuales celebró detenida conferencia, así como con el capitán de la guardia municipal y sobrestantes de las brigadas municipales.

—Excepcionalmente los restantes empleados de que se presentaran, pues de todos es conocido, siendo felicitado por los concejales y por muchos amigos, particulares y políticos.

—A lo seguido firmó la escritura de explotación de ciertos terrenos del camino de Tránsito, propiedad del conde de Daya-Nueva.

El nuevo alcalde manifestará á los periodistas que en la sesión próxima dará á conocer la norma de conducta que piensa seguir, anticipando que se sujetará al cumplimiento estricto de la ley y que desplegará el mayor celo y actividad en cuantos asuntos son de su competencia.

—Parece que una de sus principales atenciones será la de la gestión de las comisiones, decretadas en cantón la mayoría de ellas hace tiempo.

—El Sr. Maestre, después de la firma, fué á hacer su visita de cortesía al gobernador civil, ordenal, capitán general y presidente de la Audiencia.

—Uno de los documentos que firmó ayer el nuevo alcalde, Sr. Maestre, es una instancia dirigida al ministro de Instrucción pública y Bellas-Artes, interesándole que se incluyeran en los presupuestos del Estado los gastos de la Escuela Superior de Comercio de esta capital.

—Habiendo presentado la dimisión el secretario particular del alcalde, Sr. Santamaría, ha sido nombrado para sustituirle D. José Casas.

—Se ha recibido en el Ayuntamiento un oficio del gobernador, participando que ha desestimado el recurso de alzada interpuesto por la empresa del teatro de la Glorieta, contra las multas que le impuso la alcaldía, por no haber satisfecho el arbitrio sobre espectáculos públicos.

—El teniente de alcalde D. Manuel Cort ha vuelto á encargarse del distrito del Teatro. De la tenencia de alcaldía que desempeñaba el señor Maestre, se ha encargado el concejal D. Joaquín Martínez.

—A cuantos niños deseen tener un bonito juguete, se les aconseja que hoy jueves, por la tarde, acompañados de algún comprador visiten los grandes almacenes "El Águila", en donde se regalan bonitos globos aerostáticos.

—Han sido designados los concejales Sres. Borrás, Mari, Dordieris y Lopez (D. M.), para que presidan é intervengan en el acto de la subasta del trigo sobrante del Pósito.

—En el Ayuntamiento se reunieron ayer las comisiones de Policía urbana y Banda municipal.

La primera tomó los siguientes acuerdos: Aceptar el proyecto de alineaciones del barrio de Ruaya; prescindir por ahora de la reforma de líneas de la calle de la Sangre; aprobar, de acuerdo con los dictámenes facultativo y de sección, el proyecto de tranvía á Paiporta de D. Luis Soler, y pasar á informe del arquitecto una instancia del contratista de las obras de saneamiento del poblado de Patraix, que pide prórroga para terminarla.

La segunda trató de todo lo relacionado con la inauguración de la Banda, sin tomar acuerdo alguno definitivo. Solo se aceptó en principio la organización de las bandas que han de contribuir á solemnizar el acto de la inauguración, que tendrá lugar en la plaza de Toros, pues parece, que á pesar de la protesta de todos se insiste en que sea de paga su primera audición.

tres menos cuarto de la tarde. Desanimación. Representan al gobierno los Sres. Gonzalez Besada y García Alix.

El Sr. Vincenti se ocupa de la huelga de tejedores de Béjar. Exhorta al gobierno á que procure un arreglo satisfactorio nombrando un jurado mixto que orille las diferencias entre patronos y obreros.

El Sr. García Alix declara que gestiona una avenencia en la cuestión de salario, único punto que queda por resolver.

El Sr. Ortega pide se adopten precauciones para el transporte de explosivos.

El Sr. Morayta protesta de la clausura de un centro obrero en Uriza, y la justifica el señor García Alix, diciendo que concurrían á él anarquistas.

El Sr. Aguilera vuelve á insistir en que se active el expediente de las obras de Madrid para dar pen á los obreros. Si Sr. García Alix declara que el gobierno se preocupa del asunto.

El Sr. Urquijo se ocupa del recurso contra el juez municipal de Beguza. Solicita se le diga el estado en que se halla y pide se deseché. También defiende la necesidad de modificar la demarcación municipal de Bilbao.

El ministro de Gracia y Justicia le contesta que el recurso sigue sus tramites legales, y que en cuanto á la demarcación de Bilbao, se estará á lo prevenido.

Orden del día: Presupuesto de Guerra. Siguen las votaciones nominales desde el art. 1.º del capítulo V.

INTERMEZZO

Postre de crisantemos

Los gustos culinarios de los americanos se transforman. En Nueva-York se ha hecho moda el comer en los restaurantes de los chinos, donde se encuentran, no solo los tradicionales platos de golondrinas, sino otras golondrinas y manjares que los yankees encuentran exquisitos.

La especialidad son los postres. Los chinos no se contentan con comer las frutas de la estación, sino que preparan también, para ser comidas, las flores; y las recetas de tales postres de crisantemos, violetas y pétalos de rosas, han pasado ya del restaurant chino á los five o'clock del gran mundo.

Un postre de crisantemos parece ser lo mas delicado para un paladar femenino. Este manjar se prepara así:

Se toma un crisantemo fresco, se le lava cuidadosamente y se separan los pétalos. Se meten éstos en una mezcla de huevo batido y harina, se les saca y se sumergen en aceite caliente. Después se cocinan durante medio minuto entre papel secante, se las espolvorea con azúcar y se sirven.

Este es el postre á que van mostrándose aficionadas las americanas.

SALMERÓN

Sospecho si será necesario que todos los españoles tomemos la Emulsión de Scott, que, según rezan los anuncios que en los diarios se publican, cura la anemia y la raquitis; pues anémicos de la mollera resultamos y raquiticos de voluntad, como lo demuestra la situación de nuestro país, que si nada tiene de gallarda y menuda de consoladora, es propia de un pueblo enfermizo. Y no me vengan con que los abortos que á diario se registran y cuyo número aumentó el día de las elecciones, prueban que hay en nosotros energías, porque lo negaré y afirmaré que son producto de convulsiones de epilepticos.

La Emulsión Scott no debe tomarse el Sr. Salmerón, y aunque se empeñara en hacer uso de ella, fuera conveniente que se le prohibiera como cuestión de orden público, porque robustece los pulmones; y con los de D. Nicolás, qué sería de nosotros, que ahora, cuando habla, tenemos que taparnos los oídos para que las violentas vibraciones del aire no nos rompan los tímpanos, y aún así sus palabras resuenan en nuestra sordera como truenos? Entiéndase que al hablar del trueno me refiero únicamente al efecto material, esto es, al ruido, pues el vozarrón de D. Nicolás no pasa de ahí, aunque él crea lo contrario.

El Sr. Salmerón es y ha sido siempre una personalidad que se ha distinguido del resto de los españoles. No diré que tenga ideas propias, porque no pasa de las de Krause, como Pi y Margall no pasó de las de Prudhon; pero el vulgo consideró y admiró al uno y al otro, no por lo que decía D. Francisco ni por lo que dice D. Nicolás, sino porque no entiende á este ni entendió á aquel. Para pasar por sabio y superhombre, es una gran circunstancia el que á uno no le entiendan. Pi y Margall hablaba como el resto de los mortales; pero sus palabras no llegaron jamás á darse cuenta de lo que era aquello de bilateral, sinálgustico y conmutativo, y ni siquiera supieron el alcance de la palabra federal. Pero, federal sonaba bien, y viva la federal parecía un golpe dado en un bombo. A eso se debió que la federal contara entre sus partidarios á todos los que tenían sobra de pulmones y falta de entendimiento. Al lanzar el grito expulsió cuanto aire se almacenaba en su pecho, y al renovar experimentaba una sensación tan agradable, que les impulsaba á reproducirlo y convertirlo en vociferación.

Si Pi empleaba un lenguaje llano, el habla de Salmerón está atarascada de términos y terminos que nadie entiende, lo que constituye su importancia. —¿Qué ha dicho? No lo entiendo. —Pues debe haber mucho cuando no se entiende lo que dice. —Habla el krausismo, idioma antieuropeo que hace sonreír á los intelectuales y del que el vulgo no tiene noticia.

Se incomoda cuando le advierten que está fuera de la realidad, y se lo repiten todos los días; y se enfada porque cree que solo él está en la realidad, y fuera de ella el resto de los españoles. Cuando la revolución de setiembre, anduvo vacilando si aceptaría la monarquía ó se declararía por la república, optó finalmente por ésta, mientras su hermano, que fué presidente del Congreso, continuaba en el campo monárquico. Ministro de Gracia y Justicia, le dijo el portero mayor: —Está el coche de V. E. —No tengo V. E., ni coche. —Sr. Salmerón: tenía el V. E., aunque fuese republicano, por ser ministro, y tenía coche, porque todos lo han tenido y lo tienen. Lo que podía hacer dentro de la realidad, era no usarlo.

En la Asamblea federal dijo á sus ingobernables correligionarios las verdades del barquero, sin atenuar fatigas ni ocultar las consecuencias: tronó contra su temperamento levantisco, contra sus excesos, locuras y tonterías, que hacían que Europa apartase los ojos de España por no presenciar el espectáculo que le daba aquella llamada república, que era la anarquía en el gobierno, en la Asamblea, en las calles, en los cuarteles, en todas partes. Pero aquellos diputados eran sen-

cillamente ingobernables, y cuando Salmerón fué presidente del poder ejecutivo, demostró tanta incapacidad para gobernar, como los otros para ser gobernados. Cuando la república cayó, bastando para derribarla que un piquete de soldados enviados al Congreso por el general Pavía, disparasen sus fusiles al aire; Salmerón, que presidia la Asamblea, adoptó una actitud trágica para caer, actitud que en aquella circunstancia resultó sencillamente fuera de la realidad, que es donde siempre se halla, por mas que se enfada cuando se lo dicen.

Ahora ha tomado por lo serio su papel de jefe del partido republicano, jefe indiscutible. Andan á tiros sus correligionarios en Valencia, y él silbota la voz, y si no le obedecen, les lanza del partido. Pero en él continúan y siguen patentizando la fraternidad republicana á tiros y navajas; y Salmerón también continúa tan convencido de que el partido está unido y de que él es el jefe indiscutible y de todos obedecido. ¿Se pelean federales y unionistas en Madrid y otras partes? No importa. El es el jefe, y la república es la paz.

Ahora es el hombre del día porque también en el Congreso se ha puesto fuera de la realidad; pero jde qué manera! En provincias se creará, al leer la reseña de las sesiones, que D. Nicolás impresiona. Es un gran error, porque le pasa lo que á todos los que á fuerza de exagerar se colocan en una postura imposible, y es que cansan y acaban por bordear el ridículo. La oratoria que cultivan en estos tiempos el Sr. Salmerón, lo es de despalantes; y así no es de extrañar que el efecto que produce sea contraproducente. El discurso tiene, á mas de la letra, la parte vivida, y esta es desfavorable casi siempre al Sr. Salmerón, que se dirige á un público ya cansado y aburrido. D. Nicolás se dedica al género melodramático tremebundo, y tales melodramas acaban siempre por hastiar.

El único resultado que logra es entorpecer la discusión de los presupuestos y de otros proyectos de ley beneficiosos para el país. ¿Qué culpa tiene éste de que los republicanos no tuvieran número suficiente de interventores para todas las mesas? En eso está su agravio, en que no reunieron el número que era menester para imponerse á los monárquicos, y no pudiendo lograrlo por mandato de la ley, han echado por la calle de en medio, que es lo que acostumbra hacer.

Resultado: que Salmerón grita y alborota, y al hacerlo demuestra cuán defectuoso es el sistema parlamentario, pues él se basta para entorpecerlo.

Y con esto pongo punto; y ojalá hubiera quien tuviera bríos para ponerlo á la situación en que nos encontramos.

A. O.

(Del Diario de Barcelona.)

El Sr. Navarro Reverter

Recientemente se ha dicho por algunos colegas que el ex-ministro Sr. Navarro Reverter ingresaba en el partido liberal.

Esto no es exacto, puesto que el Sr. Navarro Reverter, al intervenir el sábado último en la discusión de los Presupuestos, en el Senado, ha definido, sin dejar lugar á la menor duda, su actitud independiente en las siguientes palabras que tomamos del Diario de Seguros:

"Circunstancias especiales más harán, sin duda, que este propósito (el de examinar imparcialmente los Presupuestos) se realice y se cumpla, porque desligado yo de todo compromiso con los partidos y las parcialidades políticas, sin lazo alguno ni vínculo que me una con el actual gobierno, sin atenciones que obliguen gratitudes, sin agravios que requieran reparaciones, en esta situación libre é independiente, adquirida á costa de hondas amarguras de mi alma, no habrá en mis palabras, así lo espero, ninguna clase de pasiones, fuera de aquel vivo y puro deseo que á todos nos anima del bien de la patria."

Noticia curiosa

Leemos en La Epoca:

"Durante toda la mañana de ayer se han estado arreglando los desperfectos causados en el salón de sesiones del Senado por los asistentes á la Asamblea liberal. La barandilla que rodea á la mesa sufrió en algunos trozos las iras de los mas exaltados; otros deshicieron las sillas de los taquígrafos; otros, por fin, tiraron las puntas de los cigarrillos en la magnífica alfombra, quemándola en muchos sitios.

La Asamblea del partido liberal costará, pues, al Senado algunos centenares de pesetas en reparaciones."

DEL EXTRANJERO

Desaparición misteriosa

Nueva-York.—Ha desaparecido misteriosamente el padre Cirringione, cura párroco de la iglesia italiana existente en esta capital. La desaparición del sacerdote es comentadísima.

La parroquia italiana que está á su cargo es riquísima, y encierra un hospital ímense. Se sabe que recientemente el padre Cirringione recibió numerosas cartas, en las cuales, con amenaza, se le exigía la entrega de un millón de dólares para una Sociedad secreta.

El padre Cirringione era íntimo amigo del ordenal Rampolla.

Del Panamá

Londres.—The Morning Post publica un despacho de Washington anunciando que, según informes autorizados, a pesar de los esfuerzos que viene haciendo el gobierno de Colombia cerca del de Washington, el presidente Roosevelt está decidido á mantener la independencia de Panamá y la protección de los Estados- Unidos á la nueva República.

El corresponsal en Nueva York de The Daily Telegraph comunica que el destacamento de los autoguidos "rough riders", se ha ofrecido á las autoridades de Washington para servir sus individuos como soldados en la República de Panamá.

El viaje de los reyes de Italia

Portsmouth.—El rey Victor Manuel, la reina Elena y el príncipe de Gales han tomado el tren de Londres en medio de las aclamaciones de la multitud y de una lluvia copiosísima.

La compañía anticlerical en Francia

Paris.—Los lazaristas predicadores de La Rochela han sido notificados para salir de su establecimiento en el plazo de un mes. Ante el juez de Mella han comparecido varias religiosas que, infringiendo la ley, dirigían una Escuela libre en Rom.

CALLE DEL MAR, 15
Teléfono n.º 17

R. I. P.

Don José Norberto Rubert y García

Socio de Mérito de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, ex-Jefe del Tráfico de los ferrocarriles de Almansa á Valencia y Tarragona, Miembro de la Explotación del ferrocarril Central de Aragón, y ex-Director del ferrocarril de Villena á Alcoy,

FALLECIÓ AYER Á LAS CUATRO DE LA TARDE Á LOS 72 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su director espiritual D. Francisco Suay; el Director de la Sociedad Económica de Amigos del País; el Director del ferrocarril Central de Aragón D. Carlos Koch; sus hijos doña Julia Rius; hijos doña Julia, D. José María, D. Manuel, y doña Consuelo; hijo político D. Vicente Monya, hermano, hermanas, hermano político, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan asistir á la misa de cuerpo insepulto que se celebrará hoy 19, á las diez de la mañana, en la parroquia de S. to Tomás Apóstol, y acto continuo á la traslación del cadáver, desde la iglesia de S. to Tomás Apóstol, y acto continuo á la traslación del cadáver, desde la casa mortuoria, calle del Conde de Oñativia, letras M R (camino del Grao), para unir se al cetro en la Glorieta, puerta recayente á la Fábrica de Tabacos, despidiéndose el duelo en la plaza de San Agustín; á cuyo favor quedarán agr. decididos.

El mismo día y ocho siguientes, á las seis y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario, á intención del finado, en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

El Emmo. y Rvmdo. Sr. Cardenal-Arzbisopo de est.ª diócesis ha concedido 100 días de indulgencia á los fieles que aplicaren algún acto religioso.

No se reparten esquelas. Se suplica no asistan coches.

R. I. P.

D.ª GUADALUPE BONORA LLORENS DE NOGUERA

falleció el 13 del corriente, á las diez de la noche á los 34 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS.

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. José Antonio Noguera y familia, suplican á sus amigos se sirvan asistir al funeral que se celebrará en la parroquia iglesia de San Juan del Hospital, mañana viernes, 20 del actual, á las diez y media, por lo que quedarán reconocidos.

El mismo día y ocho siguientes se rezará el Santo Rosario en la parroquia de San Andrés Apóstol, á las siete y cuarto de la tarde, á intención del alma de la finada.

Asuntos del día

La ruptura de los liberales es, ó al menos así lo parece por de pronto, una grave contradicción para los intereses generales del país y para la causa de la monarquía, que encontraba en aquel partido un poderoso elemento de gobierno. Pero los conservadores podrán aplicar á este caso el conocido refrán de que «no hay mal que por bien no venga», pues resulta evidente que aquella ruptura los afianza en el poder.

La Correspondencia de España, que no se muestra muy benévola con la situación actual, lo reconoce así y lo manifiesta de una manera muy expresiva.

«Negar—dice—que á la política conservadora la favorece lo sucedido, sería negar la evidencia; y voz pública es que el partido conservador, desahuciado por los desastrosos y por las rivalidades, ha sido resucitado por el fracaso de la Asamblea liberal, asegurándole larga vida en el poder.

Podrá surgir la crisis, no es improbable que los acontecimientos hagan necesario un cambio presidencial; pero es innegable que, no estando organizados los liberales, es imposible toda solución que no sea conservadora. Y, por lo tanto, no será temerario ni ilógico afirmar categóricamente, y empleando frase vulgar, pero gráfica, que hay conservadores para rato.

Con Villaverde ó con Manra, con Azcoárraga ó con Romero, seguirá gobernando la Unión Conservadora hasta que los liberales se pongan de acuerdo, por la razón sencilla de que la Corona no puede inclinarse de un lado y á favor de una de las banderías liberales, fallando un pleito tan ruidoso como el que hoy venturan los herederos de Sagasta, mas cercanos de la casa de Socorro que de la transacción.

Vivir de la impotencia del adversario no es vida muy satisfactoria. Pero, ya que por esta dura necesidad tienen segura los conservadores, por bastante tiempo, la posesión del poder, deben esforzarse mas en que su mando sea beneficioso al país.

De lo que harán el Sr. Moret y sus amigos, no tenemos aún noticias; pero en cambio, corre que vuela la formación del partido de conjunción monárquico-democrático, cuya aparición oficial se anuncia para dentro de muy pocos días. Sobre las condiciones políticas con que va á fundarse esta nueva agrupación, podemos adelantar lo que el Sr. Canalejas piensa, se-

gún declaraciones de El Liberal. Este periódico pone en su boca lo siguiente:

«Hay dos cuestiones de capitalísima importancia para mí la social y la religiosa. Sobre ambas he expuesto mi criterio en meetings, en el Parlamento y en la prensa.

A ese criterio permaneceré fiel, porque no sólo constituye para mí un compromiso de honor, sino el resultado de una convicción arraigada y profundísima.

Claro es que en el desarrollo de ese programa y de esas ideas, yo he de aceptar los procedimientos de gobierno que exija el planteamiento de cada una de ellas y las pausas que aconsejen las circunstancias y el mejor éxito. Pero á condición de que esas pausas y el desarrollo necesario para dicho planteamiento, sean determinados de buena fé y con la voluntad firme de realizarlo.

No renuncia, pues, á sus ideales el señor Canalejas; lo único que ofrece es no tener mucha prisa para realizarlos. No ha de satisfacer esto grandemente al Sr. Montero Rios, que hasta ahora no ha manifestado su conformidad con aquellos ideales.

La consideración que el gobierno ha guardado á la minoría republicana del Congreso, gestionando el desistimiento de su obstruccionismo, no ha producido efecto. Quizás se habrá engraido mas el señor Salmerón con la embajada que se le ha enviado. Habrá que prescindir de estas cortesías y aplicar á aquella obstrucción un remedio eficaz.

LAS CORTES Sesiones de ayer

Senado

Preside el general Azcoárraga. El conde de Bernard presenta y luego les el dictamen de la comisión al proyecto de reforma del Consejo de Estado.

Varios senadores hacen preguntas de interés local.

El Sr. Azcoárraga se ocupa del debate que inició ayer el marqués de Valdeterrazo, y dice que dicho señor sufrió una equivocación, pues no se trata de un artículo superpuestado, sino sancionado por ambas Cámaras.

El Sr. Gullón dá las gracias al general Azcoárraga por su celo, y defiende al marqués de Valdeterrazo, diciendo que no fué su ánimo censurar á la comisión mixta.

Se aprueba el proyecto de organización de los servicios administrativos del ejército, después de un breve debate entre el marqués de Aguilera de Campó y el general Lináres.

El Sr. Nieto combate la totalidad del presupuesto de Estado.

Congreso

Abre la sesión el Sr. Romero Robledo á las

ZARZAPARRILLA IODURADA DEL DOCTOR GREUS

Soberano purgativo y gran purificador de la sangre y de los humores, cura los estados herpéticos, reumáticos, hídricos, venéreos y sífilíticos...

Poderoso atemperante, cura y evita los estados congestivos hasta de la cabeza, por donde resulta el mejor profiláctico de las inflamaciones y congestiones pulmonares y cerebrales...

Estos productos, se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N.—VALENCIA.

SOLUCIÓN DE FOSFATO DE HIERRO DEL DOCTOR GREUS

Este producto ferro-fosfatado es un poderoso tónico de la Célula nerviosa y del globo rojo, está principalmente indicado en los siguientes casos:

Estados de abatimiento y prostración, anemias, empobrecimiento de la sangre, clorosis (color es pálido), irregularidad y dificultad menstrual, leucorrea (flujos blancos), convalecencias.

Levadura de cerveza granulada medicinal DEL DOCTOR GREUS

Está indicada en las siguientes afecciones: Dispepsias, gastro-enteritis, disenteria, púrpura, diarrea infantil, dermatosis, herpes, acné articular, hemorragia, leucorrea, infecciones pneumónicas y tifoidea, fiebres eruptivas, escarlatina, viruela, erisipela, sarampión, diabetes y las furunculosis, clavos, furunculos y antrax.

El 5 del mes próximo se celebrará el deslinde administrativo de los terrenos del Vallador que pertenecen al Ayuntamiento...

El comandante de Marina, Sr. Estran, acompañado de su ayudante de órdenes, devolvió ayer la visita al comandante del croceiro de guerra italiano "Painuro"...

Bajo la presidencia del candidato Sr. Juliá, se reunió ayer tarde el Patronato de construcción de esas para obreiros. Entre otros acuerdos, se tomaron los siguientes: Emisión de un número ilimitado de acciones, promover una suscripción y gestionar el aumento de socios...

A propuesta del Sr. Clemente Lamuela, se acordó en principio invitar a las señoras para que cooperen a los beneficios fines del Patronato. Para dar forma a este pensamiento y redactar el oportuno reglamento, fueron designados los señores Carvajal y Doménech (D. Federico)...

Según nuestras noticias, a últimos del próximo mes de enero quedarán terminadas las obras de un grupo de veinte casas. Además se han adquirido terrenos inmediatos a la Alameda y al Grao para construir nuevos barrios obreiros.

Ayer regresó de Requena la comisión que marchó el lunes a la inauguración de las obras del pantano de Busco, cuyo acto se verificó sin incidente alguno, disparándose al final diez barriles.

Acoto contiguo trasladáronse la comisión oficial e invitados a Chera, donde fueron obsequiados con un banquete ofrecido por el conde de Villamar, pronunciando discursos al final los señores Valldénabres, Guada, ingeniero encargado de las obras, y Soler, entre otros. Los expedicionarios regresaron por la tarde a Requena, donde permanecieron.

Uno de los carruajes, en el que iban los señores A. Barcia, Valldeñabres, y el ingeniero señor Guada, volvió cuando se dirigían a Chera, resultando el primero con ligeras contusiones.

Los obreros pasteleros visitaron ayer al gobernador civil para interesarle en la pronta solución de la huelga, ofreciéndoles el Sr. Salas hacer cuanto esté de su parte para conseguirlo.

También estuvieron en el gobierno los obreros cordeleros, hablando en el mismo sentido al Sr. Salas respecto a la huelga parcial que sostienen.

Desde que fué retirada la verja del cuartel de Artillería, quedó casi en medio de la calle un poste telefónico, que es un peligro constante para los transeúntes.

Traslado al alcalde para que el peligro desaparezca a cuanto antes.

Los concejales tradicionalistas electos, de este Ayuntamiento, Sres. Martín M. Godoy y Hernández, han recibido del secretario D. Carlos de Borbón el siguiente telegrama:

"Señor agradece testimonio. Felicidades cordiales por su triunfo.—Scazanell."

Respecto a la reclamación hecha por el conserje de vapores Sr. Mayans al Ayuntamiento, decía ayer El Mercantil:

"Cada vez se ha pagado a la casa consignataria el importe del pasaje de la tropa argentina que nos tomó el pelo durante la última feria. Las bromas, pesadas o no dadas, y la fiesta mora fue una broma que coles y coleará."

El Correo, por su parte, añade:

"Tiene razón El Mercantil. Por lo menos para el Sr. Mayans coleará lo de los moritos hasta que coire, y hay para rato. Parecía natural que los organizadores de la expedición moruna se interesaran en pagar todos los gastos para olvidar pronto el ridículo festejo; pero, por lo visto, han dado el "silvesse quien pueda", y el Sr. Mayans se ahoga por no haberse dado prisa. Pacionella, Sr. Mayans, y a preparar los barcos para otra expedición de argelinos."

Nos dicen de San Antón, aldea cerense a Requena, que antesyer había en los andenes de la estación mas de mil boyecos de vino esperando que la empresa del ferrocarril dispusiera su embarque, añadiendo que los vinitoleros lamentan que no se disponga del material móvil necesario para dar salida a la considerable exportación de vino que hay este año.

Ahora falta saber si, como viene sucediendo en vista de la falta de material de transporte, es toda la culpa de la compañía ferroviaria.

También ayer comparecieron ante el juez del distrito de San Vicente, en calidad de testigos, varios vecinos de la calle del Piler, con objeto de prestar declaración en la causa que se instruye con motivo de los sucesos ocurridos en dicha calle.

El detenido por estos sucesos, Vicente Chulifá, fué puesto en libertad mediante la fianza de 2,000 pesetas.

Al regresar ayer mañana a este puerto una pareja del bou que estuvo ayer de pesca en aguas de Castellón, el patrón de ella y sus tripulantes se presentaron a la autoridad de Marina dándole cuenta de que había sido al agua, mercedito ahogado, un joven de 15 años que estaba sonando.

Como el patrón dijo que no conocía el nombre del fortunado joven, y no figuraba en el rol, la autoridad de Marina ordenó que aquel quedase detenido en la compañía "Cecida", hasta tanto apareciera probada su irresponsabilidad en la sumaria que ha comenzado a instruirse.

Alfombras.—Se liquidan todas las clases de piezas, por a dar de tener este artículo en el comercio de "El Aguila", de D. Basilio Martínez, calle de San Fernando, núms. 5, 7, 9 y 11, Valencia.

Crónica religiosa

En la iglesia parroquial de San Martín y su filial de Santa Catalina se han recordado para el Pío de San Antonio desde el 7 al 14 del actual 88-82 pesetas, y se han repartido a varios conventos y asilos 500 panes, quedando un sobrante de 1,257 92 pesetas, procedente de semanas anteriores.

Por este arzobispado se ha dirigido a los curas de la diócesis una circular encaminada a evitar que en lo sucesivo sean colocados en los campanarios campanas de mayor volumen y peso que las que puedan sustentar obras de fábrica.

Crónica mortuoria

Ayer tarde falleció en esta ciudad D. José Roberto Rubert, persona conocidísima en la y que contaba con numerosos amigos, a quienes causó sin duda dolorosa impresión su fallecimiento.

El Sr. Rubert era persona de ingenio muy vivo y de gran ilustración. Aficionado desde muy joven a los estudios económicos, había llegado a poseer en este ramo conocimientos nada comunes.

En la Sociedad de los ferrocarriles de Valencia-Almansa y Tarragona, a las órdenes de su fundador, el marqués de Campo, figuró durante muchos años como uno de los funcionarios mas inteligentes, obteniendo la importante dirección del tráfico.

Los asuntos ferroviarios eran su especialidad. Estuvo después al frente del ferrocarril de Villena a Alcoy, y últimamente prestaba sus servicios a la Compañía del Central de Aragón.

La Sociedad de Amigos del País fué el centro donde mejor dió a conocer su competencia en materias económicas y mercantiles. Por mucho tiempo tomó parte activa en los trabajos de aquella Sociedad, alcanzando el honroso diploma de socio de mérito.

Aún conservaba el vigor de su inteligencia y sus hábitos laboriosos a pesar de su edad bastante avanzada, cuando la muerte ha puesto fin a sus días. Recobran su esposa y sus hijos nuestro sentido pésame.

Noticias militares

En el pabellón de los cuarteles de San Juan de la Ribera continuó ayer el concurso regional de esgrima, que durará hasta hoy, actuando como jueces de campo el capitán D. Juan Michis Aznar y tenientes D. Miguel Canelas, D. José Moreira y D. Marcos Lara.

El espectáculo estuvo concurrenciosísimo, y los concurrentes rivalizaron en la destreza del arma, hasta el punto que el jurado se verá muy apurado para la adjudicación de los premios.

El mayor de plaza, Sr. Noble, nos manifestó, por encargo del gobernador militar, que por olvido involuntario no se ha pasado invitación particular a la prensa para asistir al certamen, pero por su conducto invita al acto, sin necesidad de aquélla, pues se han dado las órdenes de dejar libre entrada a todo el que sea representante de los periódicos locales.

Ayer se presentó a las autoridades militares de la plaza el nuevo coronel del regimiento de Vizcaya, D. Julio Crespo.

Por el parque fué ayer cambiado el armamento que tenían la zona y reserva de Jativa.

Tribunales

Ayer se suspendió la vista del proceso contra Aurelio Garcillas Santos, jefe de la estación de Jativa, por indisposición del acusador privado Sr. Ibañez Rizo. Hoy continuará el juicio.

Escolares

En el Conservatorio de Música se verificará el domingo una velada, y en ella se darán a conocer la tiple señorita Enriqueta Rodríguez y el tenor D. José Sala, joven albaniano, discípulos ambos del maestro Farvaro, que cantarán selectas romanzas y el dueto del tercer acto de Aida. Será una audición interesante.

Reunido el tribunal de oposiciones a la plaza de pensionado de Escribanía creada por la D. p. tación provincial, ha procedido al examen y calificación de los trabajos y de los ejercicios de tanteo, aprobado únicamente los correspondientes a los lemas Z, S, Y, O y P, cuyos opositores constituyen el último ejercicio una vez se hayan dispuesto los locales, independientes necesarios para ello.

Círculos y Sociedades

En la Academia Jurídico-Escolar del Ateneo Científico dará esta tarde, a las seis y media, una conferencia el estadístico de esta Universidad D. José María Zumbado Arregui, sobre el tema "Las matemáticas fundamentales en Economía y la intervención del Estado en el orden económico". El acto será público.

La comisión provincial de la Cruz Roja celebrará junta el día 25 del actual, a las cuatro y media de la tarde, en vez del día 20 que estaba prevenido.

La Sociedad de auxiliares de Administración de justicia se reunirá esta tarde, a las cuatro, en el local de la Audiencia de los juzgados, para tratar de la función benéfica que proyectan celebrar en el teatro Principal.

Fuera de Valencia

MONCADA.—Ha sido detenido por la Benemerita Honoraria Martínez Farinos, por hurto de dos carretadas de arena.

SIETE-AGUAS.—La Guardia civil de este pueblo ha detenido a un suroto llamado José Llibros González, por haber hurtado 48 arrobas de calabazas.

ALCOY.—Ayer se inauguró el servicio de automóviles entre esta ciudad y Villena. Este medio de locomoción ha sido muy bien recibido, siendo muchos los viajeros que lo utilizaron.

Pastoral del señor arzobispo

Con motivo del Adviento, nuestro amado Pastor, su Beama, Rvmdo. el señor cardenal Herrero, ha publicado una hermosa Pastoral, de la que, en la imposibilidad de insertarla íntegra, daremos un extenso extracto.

En este documento, que evidencia el vigor intelectual de nuestro venerable prelado, se trata de la declaración dogmática de la Inmaculada Concepción hecha hace cerca de medio siglo por el Sumo Pontífice Pío IX, anuncio que el mundo católico se prepara a celebrar el quincuagésimo aniversario de tan venturosa definición, y añade:

"Dos Sumos Pontífices, josa singular! van al frente de ese movimiento de piedad de la grey cristiana: León XIII, de feliz e impercedera memoria, que lo inició constituyendo por su Carta de 28 de mayo último la comisión cardenalicia encargada de todo lo concerniente al Jubileo de la Inmaculada, y nuestro muy Santo Padre el Papa Pío X, que como celestial auspicio de su Pontificado lo fomenta poderosamente, confirmando la Junta cardenalicia creada por su predecesor, y concediendo gracias y privilegios para el año que comenzará a contarse desde el 8 de diciembre próximo venidero.

En estas circunstancias a nadie parecerá extraño, venerables hermanos e hijos muy amados, que escogamos para materia de nuestra Pastoral en el presente Adviento el misterio augustísimo de la Concepción Inmaculada, ya por el tierno amor y ferviente devoción que tanto vosotros como Nos le profesamos, ya también y principalmente porque la Declaración dogmática de la Concepción sin mancha de la Madre de Dios es un golpe mortal para todos los errores que alimentan la impiedad moderna. Las afirmaciones fundamentales de nuestra fe que el misterio encierra, son la más completa refutación de las principales herejías de hoy. En este dogma el católico confiesa las verdades cristianas más combatidas en nuestros tiempos.

Haga el Señor que al inflamar vuestros corazones en el amor a la Virgen Inmaculada, vuestros entendimientos reciban abundantemente luz del cielo para conocer mas y mejor los artículos de nuestra santa fe.

Esseñan todos los sistemas antieatólicos que mueven guerra contra Nuestro Señor Jesucristo, que el hombre se basta a sí mismo, que su naturaleza es integrísimamente, que su razón es omnisciente, que ni tuvo esada ni necesitó reparación, que la fe no se compadece bien con la ciencia, ni debe ésta sufrir el yugo de aquélla. Es decir, A. B. E. H. N., que no hay pecado original; que Jesucristo ni es Dios ni Redentor de los hombres, como quiera que éstos no necesitan redención; y

que la Iglesia católica, que es la Iglesia de Jesucristo, no tiene derecho, no puede tener derecho para dar el hombre la doctrina que éste ha de creer.

No es la negación de estos dogmas el principio y fundamento de todos los errores modernos y de todas las mudez sin impiedades?—Pues bien en la Declaración dogmática de la Concepción Inmaculada de María se contienen las afirmaciones atólicas correspondientes a esas negaciones, a saber: el pecado original, la Divinidad de Cristo y la Redención nuestra con el precio y mérito de su sangre; la autoridad infalible de la Iglesia católica; y la autoridad infalible de la Iglesia católica: veámoslo.

Pasa a demostrar que también es la Concepción Purísima de María afirmación necesaria de la Divinidad de Jesucristo y de la Redención de los hombres obrada por él, y dice:

"Pues para que se concibiera la Santísima Virgen con este privilegio singularísimo sino para ser desde el principio digna Madre de Jesucristo? ¿Y a quién sino a Dios se debía una madre concebida sin pecado? Luego Jesucristo es Dios, pues nació de madre inmaculada; ó mejor, por eso es María Inmaculada, porque había de ser Madre de Jesucristo, Dios y hombre verdadero."

Con textos de los Santos Padres, autoridades augustas de la Iglesia y atinadísimas consideraciones expuestas en estilo galano, se evidencia la anterior afirmación. Deslata luego que la definición dogmática de la pureza original de María es la afirmación terminante de la autoridad de la Iglesia católica, y después de reproducir el texto de dicha definición, dice el Dr. Herrero:

"Oigan los hombres, que la Iglesia ha hablado: oiga el mundo, oiga la impiedad, y vea a la Esposa del Cordeiro, joven y hermosa, triunfante e impercedera, impoñiendo al mundo una oración; y vea al orbe atólico asatar sumiso esa oración, porque siente de cuán alto origen procede la autoridad y el magisterio con que la Iglesia manda y enseña."

Esta es la Maestra de la verdad, esta es la que rige y adorna al mundo. "Yo—dice San Gerónimo—estoy unido en comunión con la Catedral de Pedro. Sobre esta piedra, se está edificando la Iglesia. Quien omea el cordero fuera de esta casa, es profano. Quien no estuviere en el arca de Noé, perecerá cuando llegue el diluvio."

"Esta es la piedra—dice San Agustín—que no venen las puertas soberbias del infierno." "El bienaventurado Pedro—dice San Pedro Crisólogo—que vive y preside al mundo sentado en su propia silla, oprime la verdad a los que la buscan."

Esta es la Maestra de los pueblos, la Esposa del Cordeiro, la Iglesia de Jesucristo: fuera de ella no hay salvación, ni verdad, ni paz; el que quiere que se aparten a las doctrinas de la Iglesia se aparta de la unidad de la Fe, y por su propio juicio se condena.

Estimada si D. Herrero a sus diócesanos a que concurren y fomenten las fiestas que han de organizarse en honor de la Purísima Concepción, porque es un deber muy grata a su oír, que dice que también obligación de su ministerio pastoral. "Por eso—añade—queremos poner en ello todo el empeño de nuestra voluntad."

Después de estas las siguientes disposiciones: "I. En todos y cada uno de los pueblos de nuestra diócesis se formará una Junta local para la celebración del Jubileo de la Inmaculada Concepción. En las cabezas de partido será presidente de ellas el reverendo señor arcipreste, en los pueblos que no sean arciprestales, pero donde haya mas de una parroquia, tendrá la presidencia el parroco mas antiguo, y en todas las demás los respectivos parrocos. La elección de las personas que han de figurar en la Junta la dejamos a la prudencia y discreción de los señores presidentes los cuales obrarán en todo de acuerdo con la Junta Diocesana.

II. Bajo la presidencia del Ilmo. y reverendísimo señor obispo auxiliar de esta diócesis, nombramos una Junta diocesana compuesta de los señores siguientes:

Vicepresidentes: M. I. Sr. D. Vicente Robaful, arcipreste y rector del Seminario, y D. B. Mifolico Martín, obispo y secretario de Cámara.

Vocales: M. I. Sr. D. Juan Garrido, magistral de la Santa Basílica Metropolitana; D. Miguel Sirvent, letrado; D. José Vila, doctor; D. Constantino Tormo, presidente de la Junta Diocesana, cura decaño; P. superior de la residencia de PP. de las suitas; P. provincial de los Capuchinos; P. provincial de los Carmelitas descalzos; P. prior de los Dominicos; reverendo P. superior de los Franciscanos; P. guardián de los Capuchinos; Sr. Dr. don Rafael Rodríguez de Cepeda, profesor de la Universidad; D. Vicente Ribera, profesor y secretario general de la Universidad Pontificia; D. Pedro Llopija, parroco de San Bartolomé; D. José Ferrer, parroco de San Nicolás; Excmo. señor barón de Terrateig, presidente de la Liga Católica; señor marqués de Valero de Palma, diputado a Cortes; secretario, M. I. Sr. Dr. D. Rigoberto Doménech, canonigo.

Tan bello documento, que ha de ser leído en las iglesias del arzobispado en el primer día festivo siguiente al de su recibio, termina con una invocación a Dios Nuestro Señor, para que este movimiento de la piedad cristiana para con la Santísima Virgen redunde en acrecentamiento de la fe y de la religión; consigna las frases que escribió hace siglo y medio el Beato Gregorio de Montfort, que parecen una profecía, y reproduce las hermosísimas palabras con que Pío IX finalizaba la Bula de la definición dogmática. El doctor Herrero cierra su notabilísima Pastoral dando la bendición a sus diócesanos.

recibido con resignación cristiana los auxilios espirituales.

Para nosotros es esta una gran pérdida. El Director de Las Provincias, consideraba al docto y celosísimo cronista de Castellón como uno de sus mejores amigos, y le ha causado honda pena su fallecimiento. Para honrar la memoria de tan benemérito patriota, nada podemos hacer mejor que reproducir su retrato, y lo que de él dignos haas algunos años en la sección del periódico que titulabamos Valencianos sobresalientes:

"Nació en Alicante; establecióse en Castellón, dedicándose por completo al esclarecimiento de su historia, y Valencia le ha premiado repetidas veces esos trabajos en los Juegos Florales del Rat-Penat. Bien podemos decir, pues, que su honrado y honroso nombre pertenece por igual a las tres provincias del glorioso reino de Valencia.

En la antigua Valentia vivió la luz Juan Antonio Balbas el año 1843. De allí eran sus padres, y allí cursó la segunda enseñanza. Era un muchacho inteligente y estudioso; las letras eran su afición, y buscando una carrera, fué muy joven a Madrid para seguir la de Diplomático, recientemente creada. Hallóla muy de su gusto. Aficionóse a las investigaciones históricas, concluyendo por ser una verdadera pasión de su espíritu lo que había emprendido buscando un modo de vivir. Terminados aquellos estudios con las mejores notas, y obtenido el diploma de archivero-bibliotecario, presentóse al primer concurso que hubo. Tres plazas habian de proveerse. Los aspirantes eran mas de veinte. Balbas ganó el número uno. Esto le daba el derecho de elegir entre las plazas vacantes. Optó por la Biblioteca de Castellón, no porque fuese la alocaación mejor, sino porque era la única, entre aquellas vacantes, que estaba en tierra valenciana.

A Castellón fué (de esto hace ya muchos años), allí se casó, allí creó afecciones íntimas y cariñosas, y allí permaneció sepultado, (al decir de otros menos resignados y modestos), sin haber aprovechado ninguna de las ocasiones que le ha tenido para mayores adelantos en su misma carrera ó fuera de ella; y es que el trabajo y la familia llenan toda su vida tranquila y sosegada. Su aspiración se cifra en desentrañar la historia de aquella capital y de las principales poblaciones de su provincia, escudriñando los datos y documentos de sus archivos, tarea por nadie emprendida allí hasta que puso su mano en ella el celoso e infatigable bibliotecario castellonense.

Fruto de este trabajo de benedictino son algunos libros muy interesantes para la historia local. Castellonenses Ilustrados es el primero publicado en 1888. Al año siguiente dió a la estampa los estudios históricos titulado Casos y Cosas de Castellón, al cual va aneja una erudita Memoria sobre La Virgen del Llidó, tan venerada en aquella capital. Aparte de estos libros ha dado a luz muchos artículos históricos y literarios en periódicos y revistas, y ahora tiene en preparación otras obras de igual caudal; entre ellas, y a punto de darse a la prensa, una sobre asuntos históricos y religiosos. En todas las que ha publicado se notan cualidades muy propias para ser un buen historiador: espíritu investigador, claridad de juicio, y una imparcialidad que excluye toda prevención, y es el mejor camino para encontrar la verdad.

Estos estudios, que exigen mucho tiempo, y algunos cargos de interés general, como la presidencia de la Sociedad Fomento Agrícola, aborrecen por completo la actividad de Balbas. Solo una vez entró en los derroteros de la política. La revolución de 1868 hallólo un juvenil entusiasmo. Entónces fué concejal y teniente-alcalde. Pero tropezaron pronto sus ilusiones con las asperezas de la realidad, y se retiró para siempre de la vida pública. En su alma, al lado de los afectos del hogar y del san por el estudio, hay una nota artística: es apasionadísimo por la música.

Perlenece Balbas a las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, como correspondiente desde 1880, y desde 1881 es cronista de Castellón. No hay título que mas estime. Pero aún puede adquirir otro mas glorioso, continuando sus útiles trabajos y elevándose a superior esfera. El modesto cronista puede llegar a ser un verdadero historiador."

Después de publicado este artículo, el señor Balbas continuando sus meritosísimos trabajos históricos, publicó una obra muy interesante, titulada El Libro de la provincia de Castellón.

La Redacción de Las Provincias le debió siempre el ilustre difunto afecto y simpatía, que le agradecíamos mucho. Fué colaborador constante de nuestro Almanaque, y en ninguno de sus volúmenes faltaba un artículo suyo con noticias curiosísimas de la provincia de Castellón. Estamos seguros que en toda ella producirá gran duelo la muerte de quien la sirvió y la honró.

En Valencia tenía también muy buenos amigos, y entre ellos, nuestro Director, que atenderá con justicia a ocupar el primer puesto.

Dios reciba en su seno el alma de quien era tan buen cristiano como padre de familia y honradísimo patriota.

PRINCESA

La reprise del famoso drama de Sardan, Fedora, llevó anoche a este teatro numeroso público, que aplaudió a todos los intérpretes, y principalmente a la notable actriz señora Guillén, que en esta como en cuantas otras toma parte, pone a prueba su innegable talento artístico.

La empresa, correspondiendo al favor que el público le viene dispensado, ha dispuesto para el sábado próximo el estreno de Mariucha, última producción de Perez Galdós.

También comenzaran en breve los ensayos de La Tosca, del mismo autor de Fedora. El grandioso drama en que se inspiró el maestro Puccini para componer la ópera que lleva el mismo título, le ha adaptado a nuestra escena por los señores Frances Rodríguez y G. Llana.

Tenemos, pues, en perspectiva dos acontecimientos dramáticos.

RUZAPA

En la semana próxima se celebrará la función a beneficio de la primera tiple señorita Bordás. El programa, según noticias, será muy atractivo.

APOLO

Cada noche se vé más concurrido este teatro, evidenciando lo que el aplauso que deja el artista Watry al público con sus notables experimentos. Anoche resultó de buen efecto la ilusión de la mujer que vuela, obteniendo muchos aplausos la señora Watry.

Para esta noche hay anunciado nuevos experimentos, y el sábado se presentarán por primera vez los Espectros.

D. Juan Antonio Balbas

Bibliotecario y cronista de Castellón

Hace tiempo la salud quebrantada de éste muy querido amigo nuestro nos hacía temer por su vida. Ayer se confirmaron estos temores. El señor Balbas espiró anteayer en su casa de Castellón, rodeado de su amorosa familia, y habiendo

recibido con resignación cristiana los auxilios espirituales.

Para nosotros es esta una gran pérdida. El Director de Las Provincias, consideraba al docto y celosísimo cronista de Castellón como uno de sus mejores amigos, y le ha causado honda pena su fallecimiento. Para honrar la memoria de tan benemérito patriota, nada podemos hacer mejor que reproducir su retrato, y lo que de él dignos haas algunos años en la sección del periódico que titulabamos Valencianos sobresalientes:

"Nació en Alicante; establecióse en Castellón, dedicándose por completo al esclarecimiento de su historia, y Valencia le ha premiado repetidas veces esos trabajos en los Juegos Florales del Rat-Penat. Bien podemos decir, pues, que su honrado y honroso nombre pertenece por igual a las tres provincias del glorioso reino de Valencia.

En la antigua Valentia vivió la luz Juan Antonio Balbas el año 1843. De allí eran sus padres, y allí cursó la segunda enseñanza. Era un muchacho inteligente y estudioso; las letras eran su afición, y buscando una carrera, fué muy joven a Madrid para seguir la de Diplomático, recientemente creada. Hallóla muy de su gusto. Aficionóse a las investigaciones históricas, concluyendo por ser una verdadera pasión de su espíritu lo que había emprendido buscando un modo de vivir. Terminados aquellos estudios con las mejores notas, y obtenido el diploma de archivero-bibliotecario, presentóse al primer concurso que hubo. Tres plazas habian de proveerse. Los aspirantes eran mas de veinte. Balbas ganó el número uno. Esto le daba el derecho de elegir entre las plazas vacantes. Optó por la Biblioteca de Castellón, no porque fuese la alocaación mejor, sino porque era la única, entre aquellas vacantes, que estaba en tierra valenciana.

A Castellón fué (de esto hace ya muchos años), allí se casó, allí creó afecciones íntimas y cariñosas, y allí permaneció sepultado, (al decir de otros menos resignados y modestos), sin haber aprovechado ninguna de las ocasiones que le ha tenido para mayores adelantos en su misma carrera ó fuera de ella; y es que el trabajo y la familia llenan toda su vida tranquila y sosegada. Su aspiración se cifra en desentrañar la historia de aquella capital y de las principales poblaciones de su provincia, escudriñando los datos y documentos de sus archivos, tarea por nadie emprendida allí hasta que puso su mano en ella el celoso e infatigable bibliotecario castellonense.

Fruto de este trabajo de benedictino son algunos libros muy interesantes para la historia local. Castellonenses Ilustrados es el primero publicado en 1888. Al año siguiente dió a la estampa los estudios históricos titulado Casos y Cosas de Castellón, al cual va aneja una erudita Memoria sobre La Virgen del Llidó, tan venerada en aquella capital. Aparte de estos libros ha dado a luz muchos artículos históricos y literarios en periódicos y revistas, y ahora tiene en preparación otras obras de igual caudal; entre ellas, y a punto de darse a la prensa, una sobre asuntos históricos y religiosos. En todas las que ha publicado se notan cualidades muy propias para ser un buen historiador: espíritu investigador, claridad de juicio, y una imparcialidad que excluye toda prevención, y es el mejor camino para encontrar la verdad.

Estos estudios, que exigen mucho tiempo, y algunos cargos de interés general, como la presidencia de la Sociedad Fomento Agrícola, aborrecen por completo la actividad de Balbas. Solo una vez entró en los derroteros de la política. La revolución de 1868 hallólo un juvenil entusiasmo. Entónces fué concejal y teniente-alcalde. Pero tropezaron pronto sus ilusiones con las asperezas de la realidad, y se retiró para siempre de la vida pública. En su alma, al lado de los afectos del hogar y del san por el estudio, hay una nota artística: es apasionadísimo por la música.

Perlenece Balbas a las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, como correspondiente desde 1880, y desde 1881 es cronista de Castellón. No hay título que mas estime. Pero aún puede adquirir otro mas glorioso, continuando sus útiles trabajos y elevándose a superior esfera. El modesto cronista puede llegar a ser un verdadero historiador."

Después de publicado este artículo, el señor Balbas continuando sus meritosísimos trabajos históricos, publicó una obra muy interesante, titulada El Libro de la provincia de Castellón.

La Redacción de Las Provincias le debió siempre el ilustre difunto afecto y simpatía, que le agradecíamos mucho. Fué colaborador constante de nuestro Almanaque, y en ninguno de sus volúmenes faltaba un artículo suyo con noticias curiosísimas de la provincia de Castellón. Estamos seguros que en toda ella producirá gran duelo la muerte de quien la sirvió y la honró.

En Valencia tenía también muy buenos amigos, y entre ellos, nuestro Director, que atenderá con justicia a ocupar el primer puesto.

Dios reciba en su seno el alma de quien era tan buen cristiano como padre de familia y honradísimo patriota.

PRINCESA

La reprise del famoso drama de Sardan, Fedora, llevó anoche a este teatro numeroso público, que aplaudió a todos los intérpretes, y principalmente a la notable actriz señora Guillén, que en esta como en cuantas otras toma parte, pone a prueba su innegable talento artístico.

La empresa, correspondiendo al favor que el público le viene dispensado, ha dispuesto para el sábado próximo el estreno de Mariucha, última producción de Perez Galdós.

También comenzaran en breve los ensayos de La Tosca, del mismo autor de Fedora. El grandioso drama en que se inspiró el maestro Puccini para componer la ópera que lleva el mismo título, le ha adaptado a nuestra escena por los señores Frances Rodríguez y G. Llana.

Tenemos, pues, en perspectiva dos acontecimientos dramáticos.

RUZAPA

En la semana próxima se celebrará la función a beneficio de la primera tiple señorita Bordás. El programa, según noticias, será muy atractivo.

APOLO

Cada noche se vé más concurrido este teatro, evidenciando lo que el aplauso que deja el artista Watry al público con sus notables experimentos. Anoche resultó de buen efecto la ilusión de la mujer que vuela, obteniendo muchos aplausos la señora Watry.

Para esta noche hay anunciado nuevos experimentos, y el sábado se presentarán por primera vez los Espectros.

Plaza de Toros

Para el próximo domingo ha organizado la empresa subarrendataria una función extraordinaria de novillos, en la que actuarán de matadores Julio Martínez (Templaito) y Emilio Gabarda (Pepe Hillo-chico), que por primera vez matarán novillos pisados.

Además uno de los bichos será rejoneado por Capsir.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Sur...

Boletin religioso

SANTOS DE HOY.—Santa Isabel, reina de Hungría.—El oficio y la misa son de Santa Isabel, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Francisco, papa.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

18 de noviembre de 1903. A LAS TRES DE LA TARDE. Barómetro, 755.83; termómetro, 13.0; humedad, 58; O. viento despedido.

Espectáculos

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las nueve de la noche.—La pecadora.—Misma obra.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 18 de noviembre de 1903. FONDOS PÚBLICOS.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 18 NOVIEMBRE. Vapor Palma, de Ossabanza y escales, con garbanos y aljiste.

Vapor Esperanza, de Barcelona y escales, con cargo general. Vapor Aloame, de Berdeank y escales, con trigo.

Vapor M. L. Villaverde, de Barcelona, con cargo general, de tránsito. Goleta Skudermæe, de Blask Islandes y escales, con bacalao.

Vapor Esperanza, para Barcelona, de tránsito. Vapor Gomelha, para Cete, con vino.

ULTIMAS NOVEDADES PARA SEÑORA. Lo RAT PENAT. 60, PLAZA DE CAJEROS, 60. Acaban de llegar nuevas remesas en Sedería, Terciopelos, Paños, Lanas y adornos para la temporada.

GUANO EXTRA-ROCHIL. Eduardo Fenollosa Carbonell. Primeras materias para la fabricación de abonos.—Fórmulas para cada tierra voy culti.

Se curan. No mas desviaciones de la espalda columna vertebral ni jorobas en pecho y espalda. Con el corsé aluminio "Marahana", patente número 27,564, recomendado por las eminencias médicas...

SUBASTA. con grande retas de tierras en CALLOSA DE ENSARRIA. Procedente de cierta testamentaria, se subastará y rematará en las posturas...

Variado surtido en géneros para trajes de caballería. SASTRERIA de VICENTE DOMENECH de Caballeros, núm. 8 VALENCIA. No se trabaja en los días festivos.

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION. DIRECTORIO DE MAS DE UN MILLON DE SEÑAS. ESPAÑA. CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL. Vigésimaquinta edición, 1903.

EL ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos, encartonados en tela, de más de 1.500 páginas cada uno, y comprende: 1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos...

ESPAÑA. por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.º, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.

SUBASTA

A voluntad de su dueño y procedente de cierta testamentaria, se subastará y rematará, en la postura que sea aceptable, el día 26 de los corrientes...

SE ALQUILA

tres plantas bajas: una, Cruz Nueva, 1, con sótano; otra, en el mismo edificio recayente a la calle del Pollo, y otra, en el propio edificio, con sótano y puertas a la Cal. Baño y agua de Rivera y a la del Fello.—Razón Serrano, 14.

ALQUILER

Se alquila en la plaza de Murcianos, núm. 2, frente al horno de San Nicolás, un local con un alero, un espacio piso principal con instalación de luz eléctrica y timbres.

DINERO ECONOMICO

Se facilita a los militares, activos, reemplazo, reserva y empleados de oportuno. Se da también en hipotecas al 5 y 6 por 100. Hay a la venta en casas con sitios centricos y solares por los ensanches, a precios económicos.

BUQUES

Servicio de vapores especialmente propio para transportes de fruta y vino. Para Hamburgo. El GEORGIAN saldrá el sábado 21 del actual.

Subasta

El vapor N. VALENCIA saldrá de este puerto el 21 del actual directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

SE ALQUILA

El vapor SEVILLA saldrá de este puerto el 19 del corriente para Barcelona, Cete y Marsella.

SE ALQUILA

El vapor SEGUNDO saldrá de este puerto el 20 del actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Bilbao, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

SE ALQUILA

El vapor OROPESA saldrá de este puerto el 20 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Gijón, Gorncha, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajero.

SE ALQUILA

El vapor PELAYO saldrá el 20 del corriente.

SE ALQUILA

El vapor VELARDE cargará el 21 del corriente.

SE ALQUILA

El vapor BUTERPE cargará el 21 del corriente.

SE ALQUILA

El ORMESLY BROAD cargará el 21 del corriente.

VAPORES DIRECTOS Para Cete

Tres salidas semanales por los vapores ANTONIA, COMERCIO, MALLORCA y PALMA, admitiendo carga y pasajeros. Excelente condiciones para el transporte de frutas.

Servicio semanal de vapores con itinerario fijo

El vapor DIANA para Gándia y Alicante, admitirá cargo para Gándia de muelle a muelle y para Alcoy y estaciones intermedias de muelle Valencia a vagón estación destino. También admitirá cargo para Almería, Málaga, Moril, Almuñécar y Oran el jueves 19 del corriente.

LA ANEMIA, la CLOROSIS y sus complicaciones, son enfermedades crónicas por el uso del Licor Laprade

JARABE DE GIBERT y Grajeas. AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE. Preparados por SOUTHEY-DONAMEL Farmacéuticos. DESCOMPRAR EN LAS FARMACIAS.

VENEREO FLUJOS. SANDALO CLIN. por antiguos que sean. Tómase de 9 a 12 Cápsulas al día. CLIN Y COMAR - PARIS. EN TODAS LAS FARMACIAS.

LA FABRIL VALENCIANA. GRAN FÁBRICA ÚNICA EN ESPAÑA de máquinas para hacer toda clase de géneros de punto. Son las mejores que se conocen por su simplificado mecanismo, facilidad en el manejo y perfección en el trabajo que realizan. Precios sin competencia. Ventas al contado y a plazos, desde 5 PESETAS SEMANALES. Se garantizan por dos años.—Pídase catálogo Depósito y despacho: Torno de San Cristóbal, núm. 4 (JUNTO Á LA CALLE DE LA PAZ) TELÉFONO 552. Talleres de construcción: SEDAVI (Valencia), Teléfono 89.—Oficina central: Colón, 78, Teléfono, 77. Telegramas y telefonemas Vafó, Valencia.